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Φάρμακα: Ποια σκευάσματα εγκρίθηκαν αλλά 
παραμένουν εκτός φαρμακείου
Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός / Υγεία και ιατρικά θέματα

Πριν από μια εβδομάδα έληξε η θητεία της Επιτροπής Αξιολόγησης & 
Αποζημίωσης Φαρμάκων Ανθρώπινης Χρήσης (ΕΑΑΦΑΧ), με αποτέλεσμα φάρμακα 
που έχουν λάβει τιμή να μην είναι εφικτό να βγουν στην αγορά δηλαδή στα 
φαρμακεία
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Στο τέλος του Ιανουαρίου θα εφαρμοστούν οι νέες τιμές φαρμάκων όπως 
ορίστηκαν στο σχετικό Δελτίο Τιμών που εκδόθηκε στα μέσα Δεκεμβρίου. Όμως 
υπάρχει σημαντικό ενδεχόμενο παράλληλα με τις νέες τιμές, να μην βρεθούν στα 
φαρμακεία νέα σκευάσματα, που αν και έχουν λάβει τιμή δεν έχουν ολοκληρώσει 
τη διαδικασία για να μπουν στη λίστα της συνταγογράφησης, στο γνωστό Θετικό 
Κατάλογο Φαρμάκων.

Ο λόγος δεν είναι άλλος από το γεγονός ότι έληξε πριν μια εβδομάδα (12/1) η 
θητεία της Επιτροπής Αξιολόγησης & Αποζημίωσης Φαρμάκων Ανθρώπινης 
Χρήσης (ΕΑΑΦΑΧ), με αποτέλεσμα φάρμακα που έχουν λάβει τιμή να μην είναι 
εφικτό να βγουν στην αγορά δηλαδή στα φαρμακεία αφού δεν θα είναι δυνατή η 
αποζημίωσή τους. Κι αυτό επειδή αν δεν ανανεωθεί η θητεία των μελών δεν 
μπορούν δεν γίνεται να δοθεί η τελική έγκριση από τον Υπουργό Υγείας.

Να αναφέρουμε ότι η τελική Υπουργική Απόφαση για το Δελτίο Τιμών Φαρμάκων, 
εκδόθηκε στις 30 Δεκεμβρίου 2022 και ανέφερε ότι οι νέες ανανεωμένες τιμές θα 
αρχίσουν να ισχύουν στα φαρμακεία της χώρας από 30 Ιανουαρίου.

Επίσης βάσει της θεσμοθετημένης διαδικασίας, πριν την έναρξη ισχύος των νέων 
τιμών θα πρέπει να έχει δημοσιοποιηθεί η αναθεωρημένη θετική λίστα, με τα 
φάρμακα που αποζημιώνονται από την κοινωνική ασφάλιση, ώστε οι ασθενείς να 
προμηθεύονται τα φάρμακα που τους συνταγογραφούν οι γιατροί, χωρίς να 
πληρώνουν ή καταβάλλοντας μόνο το ποσοστό συμμετοχής που αναλογεί (η 



συμμετοχή των ασθενών είναι είτε μηδενική, είτε 10% είτε 25%).

Αν δεν υπάρχει ΕΑΑΦΑΧ λοιπόν νέα θετική λίστα δεν θα έχουμε και μένουμε με την 
υπάρχουσα.

Ανησυχία

Μεγαλύτερη ανησυχία εκφράζεται από τον κύκλο των φαρμακευτικών εταιρειών, 
στο ενδεχόμενο η θητεία της ΕΑΑΦΑΧ να ανανεωθεί κοντά στην ημερομηνία 
έναρξης ισχύος των νέων τιμών, που σημαίνει πως οι διαδικασίες θα πρέπει να 
πιεστούν χρονικά και οι πιθανότητες λάθους εκ παραδρομής, που θα αφήσει εκτός 
λίστας φάρμακα ή επέκταση ενδείξεων, θα αυξηθούν. Ακόμη χειρότερα δε αν η 
ανανέωση γίνει μετά τις 30 Ιανουαρίου.

Μια πιθανή μη-ένταξης των συγκεκριμένων προϊόντων στη θετική λίστα θα 
σημάνει και καθυστέρηση, κατά 3 με 4 μήνες τουλάχιστον, έως την επόμενη 
ανανέωση του καταλόγου, στην ανεμπόδιστη πρόσβαση των ασθενών σε νέες 
θεραπείες.

Σύμφωνα με πληροφορίες του ygeiamou.gr υπάρχει επικοινωνία με το υπουργείο 
Υγείας, ώστε ή να επισπευσθεί η ανανέωση της θητείας ή να παραταθεί η έναρξη 
της ισχύος του Δελτίου Τιμών Φαρμάκων, κάτι που φυσικά δεν φέρεται να 
διατεθειμένο το Υπουργείο να κάνει αφού μέσω της ανατιμολόγησης υπήρξε 
μείωση τιμών κατά 7% η οποία όμως σύμφωνα με την αγορά δεν είναι μεγαλύτερη 
του 2,5%.

Να υπενθυμίσουμε ότι όπως είχε αναφέρει στο ygeiamou.gr, η πρόεδρος της 
Επιτροπής Διαπραγμάτευσης Τιμών Φαρμάκων, Βασιλική – Κωνσταντίνα 
Γκογκοζώτου, «έχουμε ξεκινήσει ήδη επαναδιαπραγματεύσεις για τις κατηγορίες 
που έληξαν στις 31-12-2022, για τα σκευάσματα με βάση τη δραστική ουσία 
λεναλιδομίδη και σκευάσματα από του στόματος για τον καρκίνο του προστάτη, 
τις οποίες θα ολοκληρώσουμε πιθανά στο τέλος της τρέχουσας εβδομάδας. 
Συνεχίσαμε την μπεβασιζουμάμπη, τους αναστολείς ιντερλευκίνης και τα 
σκευάσματα για την θεραπεία της ηπατίτιδας C, ενώ στο ενδιάμεσο βλέπουμε τις 
παραπομπές της Επιτροπή Αξιολόγησης για ένταξη νέων φαρμάκων στον κατάλογο 
των αποζημιούμενων σκευασμάτων».

Συμπληρώνει ακόμη ότι «έχουμε σε διαδικασία διαπραγμάτευσης και τις 
ιντερφερόνες Β και στη συνέχεια, σκευάσματα για το μελάνωμα, την ψωρίαση, 
ανοσοθεραπείες, θεραπείες CAR-T, αντιπηκτικά από του στόματος και σκευάσματα 
βιταμίνης D».



Είναι φανερό λοιπόν ότι αν και υπάρχουν σκευάσματα πουν έχουν πάρει το αρχικό 
«πράσινο φως» από την ΕΑΑΦΑΧ και από την Επιτροπή Διαπραγμάτευσης στη 
συνέχεια, τελικά έχουν «κολλήσει» στο τελικό ΟΚ της ΕΑΑΦΑΧ ώστε να βγει και η 
Υπουργική Απόφαση.
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